

ИТОГИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ 2024 ГОДА (областная тема)

Комплексное развитие всех секторов экономики позволило сформировать динамичную траекторию движения ВРП.

Основными видами деятельности, оказавшими наибольший положительный вклад по итогам полугодия, стали:

- промышленность – +1,7% прироста;
- 1,1% добавили за счет отрасли торговли;
- по 0,7% – сельское хозяйство и транспортная деятельность;
- 0,3% – строительство;
- 0,8% – прочие виды деятельности сферы услуг и налогов.

Эти результаты в совокупности позволили добавить по итогам полугодия 5,3%, обеспечив объем **валового регионального продукта** практически 13 (12,668) миллиардов рублей, и подняться с 6 на 4 место в стране (105,3% при задании на январь -июнь текущего года 102,7%).

Перед **промышленным сектором** области на 1 полугодие стояла задача обеспечить прирост на 2,7%. С начала года имеем положительную динамику.

Если январь завершили с темпом 101,6%, то по итогам полугодия прирост уже составил 5,9% или 11 210,4 млн. руб. (11,2% республиканского объема). Все 4 секции сработали в плюсе: горнодобывающая промышленность – 105,9 %; энергетика (снабжение электроэнергией, газом, паром, горячей водой и кондиционированным воздухом) – 104,0 %; водоснабжение, удаление отходов – 101,2%.

В разрезе подчиненности темп роста производства (в фактических ценах) в организациях местного (116,1%) и без ведомственного подчинения (114,2%) опережает сложившийся в организациях республиканского подчинения (108,8%) и по области в целом (113,6%).

На 1 июля 2024 г. **общая стоимость запасов готовой продукции** на складах предприятий Брестской области **снизилась** и составила 1 195 млн. руб., или 79,4% к среднемесячному объему производства, в том числе: в организациях республиканского подчинения – 506,8 млн. руб., или 134,6%, местного – 229,8 млн. руб., или 37,6%, без ведомственного подчинения – 458,4 млн. руб., или 88,6%.

В результате реализации Плана мероприятий по импортозамещению Брестского областного исполнительного комитета на 2024 год за январь-июнь 2024 г. произведено импортозамещающей продукции на сумму 547,7 млн. долл., что составляет 52,4% от запланированного объема производства на 2024 год (1 045,7 млн. долл.). На экспорт поставлено продукции на сумму 316,1 млн. долл., или 57,7% от всего объема произведенной импортозамещающей продукции.

За первую половину текущего года в экономику области привлечено почти 2,5 миллиарда рублей (2 409,4) **инвестиций**. По объему – это **3 результат в республике**.

Текущий год отличается изменением **структуры инвестиций**.

Если по машинам и оборудованию последние три года прирастали, то на фоне сокращения доли затрат в активную часть в текущем году практически на 10 п.п. (на 9,8 п.п., с 47,9% до 38,1%), закономерно увеличение удельного веса строительно-монтажных работ (вырос на 8,1 п.п., с 40,5% до 48,6%).

Учитывая, что отрасль формирует треть объема ВРП, основная задача на второе полугодие – не просто сохранить сложившийся уровень, а, используя имеющиеся резервы, – обеспечить дальнейшее наращивание объемов.

За январь-июнь 2024 г. **темп роста валовой продукции сельского хозяйства во всех категориях хозяйств** области составил 110,4% (2 793,4 млн. руб.) при задании 100,5%, в сельхозорганизациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах – 110,9% (2 717,4 млн. руб.), в том числе в животноводстве – 107,7%, растениеводстве – 135,1%.

В сельхозорганизациях области производство молока к аналогичному уровню 2023 года увеличено на 8,8% и составило 1 169,8 тыс. тонн, выращивание крупного рогатого скота – на 2,9% (79,9 тыс. тонн), свиней – на 13,3% (39,5 тыс. тонн), птицы – на 1,7% (53 тыс. тонн).

Средний удой молока на корову увеличился на 276 кг (до 3 901 кг), среднесуточные привесы крупного рогатого скота – на 29 г (до 742 г), свиней – на 31 г (до 775 г).

Обеспечена загрузка организаций **строительного комплекса** области – объем подрядных работ составил 999,9 млн. рублей, или 107,2% к аналогичному периоду 2023 года.

В разрезе ведомственной подчиненности прирост объемов обеспечен по предприятиям местного подчинения – 406,4 млн. рублей, темп роста – 102,7%, без ведомственного подчинения – 333,4 млн. рублей, темп роста – 118,6%. По организациям, находящимся в подчинении Минстройархитектуры, отмечается снижение – 133,2 млн. рублей, темп роста – 97,8%.

За январь-июнь 2024 г. **введено в эксплуатацию** 265,2 тыс. кв.м. **жилья** (при задании на первое полугодие 228,8 тыс. кв.м.), или 40,6% к годовому заданию (653,6 тыс. кв.м.), в том числе для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, с государственной поддержкой – 94,2 тыс. кв.м., или 33,6% к годовому заданию (280 тыс. кв.м.)

В первом полугодии 2024 года в рамках планов развития регионов осуществляется мониторинг реализации 109 **производственных инвестиционных проектов** общей стоимостью 4,248 млрд. руб., в том числе

в 2024 году – 802,2 млн. рублей. По итогам января-июня 2024 г. фактически инвестировано 228,6 млн. руб. при плане 228,1 млн. рублей.

Выполняется 31 проект перечня инвестиционных проектов, реализуемых в 2021-2025 годах в каждой административно-территориальной единице, с созданием не менее 20 новых рабочих мест, общей стоимостью 1 045,5 млн. руб. За шесть месяцев 2024 года инвестировано 77,96 млн. рублей при плане на соответствующий период 62,16 млн. рублей.

В первом полугодии 2024 года завершена реализация одного проекта – «Расширение производства керамической плитки на ОАО «Березастройматериалы» (Березовский район) с фактическим объемом инвестиций 59,2 млн. рублей (*при плане 53,2 млн. рублей*), создано 27 новых рабочих мест.

За первое полугодие 2024 г. темп роста **розничного товарооборота** через все каналы реализации составил 109% (*4 996,1 млн. рублей*) в сопоставимых ценах к уровню января-июня 2023 г. (*задание на I полугодие 2024 г. 102,5%*), **оптового** – 114,6% (*3 786,5 млн. рублей*), **общественного питания** – 111,5% (*274,4 млн. рублей*).

Экспорт товаров и услуг демонстрирует в текущем году возобновление роста, обусловленного прежде всего положительной динамикой в торговле товарами.

Объем экспорта которых в январе-мае 2024 г. вырос на 4,2% и составил **1,5 млрд. долларов**. Сальдо внешней торговли **товарами сохранилось положительное** (0,7 млрд. долларов)

Товарная диверсификация в целом сохраняется на уровне прошлого года. Определяющее влияние на формирование стоимостного объема экспорта продолжают оказывать потребительские товары, доля которых увеличилась на 2 процентных пункта и составила 68,8%. В данной группе преобладают продовольственные товары – 53,9%.

В целом экспорт продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья составил почти 1 млрд. долл., или 108,1%. Здесь область по-прежнему сохраняет лидирующую позицию в республике (доля в экспорте республики 28,5%).

Товары промежуточного назначения занимают 27% (доля снизилась на 2,3 процентных пункта), доля товаров инвестиционного назначения увеличилась на 0,3 процентных пункта до 3,9%.

География экспорта товаров ориентирована на рынки стран ЕАЭС и в первую очередь на российский рынок. На долю ЕАЭС приходилось 82,3% экспорта (1257,3 млн. долл. США, темп роста – 104,2); стран Евросоюза – 7,1% (108,4 млн. долл. США, 102,0%); прочих – 9,2% (161,4 млн. долл. США, 106,0 %).

В целом экспортные поставки осуществляем в **77 государств**, открыт **1 новый рынок** в Западной Африке - **Республика Гвинея-Бисау (солод)**.

ТОП-5 торговых партнеров области выглядит следующим образом: **Россия** (1178,2 млн. долл. США, доля в экспорте – 77,1%); **Казахстан** (71,7 млн. долл. США, 4,7%); **Польша** (52,7 млн. долл. США, 3,5%); **Китай** (48,9 млн. долл. США, 3,2%); **Узбекистан** (40,7 млн. долл. США, 2,7%).

Прирост экспорта в РФ в стоимостном объеме на 41 млн. долл. обеспечен, прежде всего, увеличением поставок следующей продукции: масло сливочное; аккумуляторы электрические; сахар; готовая или консервированная рыба, икра; мясо и субпродукты из птицы; плиты электрические; мебель и др.

Падение цен по номенклатуре молочной продукции и снижение экономической эффективности от реализации на китайский рынок подтолкнуло предприятия переориентировать часть потоков на **рынки стран СНГ**. По итогу экспорт туда вырос на 5,8% и составил 1,3 млрд. долл.

В текущем году предприятиями области углубляется сотрудничество со **странами Африки** (Экваториальная Гвинея, Марокко, Египет, Алжир, Гвинея-Бисау, Мавритания, Сенегал, Гана), экспорт по которым увеличился почти в 10 раз и составил 1,6 млн. долл. Номенклатура поставляемой продукции включает в себя сахар, солод, молочную продукцию, оборудование для переработки мяса и птицы, пищевые субпродукты.

Номинальная начисленная среднемесячная заработная плата за январь-июнь 2024 г. составила 1 880 руб., в том числе в июне – 2 014,5 руб., темп роста 120% и 118,7% соответственно, при задании на первое полугодие 2024 года 111,5%, реальная заработная плата выросла на 13,5% и 12,2% соответственно.

В бюджетных организациях области номинальная начисленная среднемесячная заработная плата в январе-июне 2024 г составила 1 585,6 руб., в том числе в июне – 1 701,96 руб., увеличилась по сравнению с аналогичными периодами 2023 г. на 18,9% и 17,4% соответственно, реальная – на 12,5% и 11% соответственно.

Соотношение средней заработной платы в бюджетной сфере и в целом по области в январе-июне 2024 г. составило 84,3%, в июне – 84,5%.

Коэффициент текучести кадров (*соотношение уволенных работников к списочной численности работников в среднем за период, в процентах*) за январь-июнь 2024 г. составил 11,2% при задании на I полугодие не более 10%.

Невыполнение обусловлено увольнением сезонных работников (кочегаров, гардеробщиков, педагогов дополнительного образования и др. временных работников). По оценке по итогам года показатель будет выполнен.

За I полугодие 2024 г. в **сфере предпринимательства** зарегистрировано 712 новых коммерческих организаций, в том числе 88 промышленных, а также 1 518 индивидуальных предпринимателей.

За январь-июнь 2024 г. от субъектов малого и среднего предпринимательства в консолидированный бюджет области поступило 593,8 млн. рублей, или 39,5% налоговых поступлений бюджета области, темп роста 119,7%.

За январь-май 2024 г. получено 18 млрд. руб. **выручки от реализации продукции, товаров, работ и услуг** и порядка 1 млрд. руб. **чистой прибыли**, темп роста – 116,1% и 97,7% соответственно.

Рентабельность продаж составила по области 6,9% (*прирост к январю-маю 2023 г. на 0,1 п.п.*), по организациям местной подчиненности – 8,6% (*прирост к январю-маю 2023 г. на 0,1 п.п.*).

Количество убыточных организаций в целом по области по сравнению с январем-маем 2023 г. сократилось на 8,3% (*со 109 ед. на 01.06.2023 до 100 ед. на 01.06.2024*), удельный вес убыточных организаций – 11,5% (*по республике – 14,6%*).

Сумма убытка убыточных организаций к январю-маю 2023 г. снизилась на 30,3% (*со 104,1 млн. рублей до 72,6 млн. рублей*). На 1 убыточную организацию области приходится 0,73 млн. рублей убытка и это самый низкий показатель среди регионов республики (*по республике – 2,67 млн. руб. убытков*).